

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Corrección: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 3 trim. Extranjero ptas. 6 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Escribblers Blanche, 8 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Plass Real, 7, bajos. Teléfono 630.

Crónica diaria.

Segundo Congreso Español de Geografía colonial y mercantil.

La E posición de mapas antiguos y material valioso de enseñanza geográfica que con motivo el segundo Congreso Español de Geografía colonial y mercantil se inaugurará en los salones de la Cámara de Comercio y Navegación el día 10 de los corrientes promete ser muy interesante, pues además de los notables mapas ya mencionados en el programa general de dicho Congreso han ofrecido enviar notables ejemplares los centros y personalidades siguientes:

Depósito de la Guerra: Varios planos topográficos de las posesiones españolas del Norte de África y de nuestra zona de influencia en Marruecos.

Ateneo Barcelonés: Atlas catalán del siglo XIV, mapa de Dulcet y Atlas Minor de T. P. Solteri.

Don Fermín Cal'etón: Donativo de una fotografía tomada e presamente para esta Exposición de un mapa del siglo I hecho en el monasterio de Ripoll y cuyo original se guarda en la biblioteca del Vaticano.

Don José M. de Siscar: Los ocho libros de las narraciones geográficas de Claudio Ptolomeo, siglo XVI; traducción del *Testrum Orbis*, de Abraham Ortelio, siglo XVI; atlas italiano del siglo XVII.

Don Antonio Torrents y Monner: Una reproducción de la carta de marear de don Juan de la Cosa.

Archivo del Estado italiano en Florencia: Reproducciones fotográficas de las cartas náuticas y geográficas del Mediterráneo y mar Negro de 1311, otra de José Bertrán de 1491 y otra de 1487.

Además hay anunciados otros notables envíos.

La citada Exposición estará debidamente vigilada de día y de noche por soldados de marina y guardia urbana.

En estos tres últimos días se han inscrito congresistas las Corporaciones y entidades siguientes: Escuela elemental de Comercio de Oviedo, Société Linguedociéne de Geographie de Montpellier y un grupo notable de israelitas de Mazagán (Marruecos), bajo los auspicios del cónsul de España en dicha localidad.

Figuran en dicho Congreso como congresistas protectores: el Ayuntamiento Constitucional de Barcelona, Diputación provincial de Barcelona, Cámara de Comercio y Navegación, Fomento del Trabajo Nacional, Sociedad anónima Los Tranvías de Barcelona, marqués de Alella, Compañía Transatlántica, conde de Lavern, sucesores de G. M. Calvet, señores Conde y compañía, señores Vicente Ferrar y compañía, señores Güell y compañía, La España Industrial, La Maquinista Terrestre y Marítima, don Alejandro Lerroux, señores Morató y Sampera, hijos de Ramón A. Ramos, de Barcelona, y los señores Hijos de Meir Cohen, de Mazagán.

Gaceta

De la casa de la calle de Salmerón, número 132, 7.º, habitada por doña Magdalena Guinies Palacios, han sido sustraídos unos pendientes de oro valorados en 250 pesetas media docena de cubiertos de plata y un billete de 50 pesetas del Banco de España.

La policía practica las oportunas averiguaciones para la detención del autor o autores del hecho.

En la reseña del Homenaje a Malats, que publicamos en la edición del día 2 del corriente al mencionar al presidente de la Comisión ejecutiva, por error de pluma insertamos el nombre de Lorenzo Brunet en vez de Gaspar Brunet que es también el presidente de la Asociación Musical de Barcelona.

Telefonemas detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar a los destinatarios:

De Castellón, Teresita Castaños, Baja San Pedro, de Sevilla, Angela Martínez, San Paulo, 78, de Madrid, Josefa Casajuana Lauria, 22, de Madrid, Luis Rialp, Riera Alta, de Valencia, Postdany de Sitjes, Baldomero del Río, Aribau, 95, taller de Cádiz, Luis Caronea, Carmen, 11, de Málaga, Mayá, de Valencia, La Palmesana.

En el Dispensario de la calle de Sepúlveda fué auxiliado anoche Andrés Juan Ejarque, de 15 años, el cual conducía un carro cargado de botellas de vino que volcó en la calle del Consejo de Ciento, junto a la de Balmes, cogiéndole debajo y causándole una herida incisa en el pecho profunda hasta la pleura.

En los escaparates de casa Aurigemma está expuesta la cabeza del penúltimo toro que estoqueó en Barcelona *Machaquito* y que regaló al Club Taurino de su nombre.

Junto a la misma están expuestas las moñas y banderillas de lujo con destino a la becerrada organizada por dicho Club que tendrá lugar pasado mañana por la tarde en la plaza de toros antigua.

Anoche fué detenido en la calle de Arolas un ciudadano suizo, de 40 años, que momentos antes sustrajo una pieza de tela de la tienda que hay en el número 2 de la calle de la Boquería.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos por no encontrar a sus destinatarios:

Portbou, Cayetano López, Valencia, 207; San Lorenzo Morunys, José Coma, Bañero, 204, entresuelo; Madrid, Alejandro Borge, Manso, 76, 1.º, 1.º.

El niño José Figol Urgellés tuvo que ser auxiliado anoche en el Dispensario de Hostafranche, pues un caballo le dió una coz y le fracturó la tibia derecha.

El suceso ocurrió en la calle de Gavá.

Hallándose limpiando los cristales de un quiosco de refrescos de la ronda de San Antonio Arturo Costa Baset, de veinte años, sufrió una caída y se produjo una herida contusa en la nuca derecha.

Fuó auxiliado en el Dispensario de la calle de Sepúlveda.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 360,103 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 164,665 pesetas, habiendo abierto 254 libretas nuevas.

La Asociación Obrera de las Artes del Libro nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

A LOS TIPÓGRAFOS Y SIMILARES DE BARCELONA.

Compañeros: Hoy con todo el entusiasmo de nuestro corazón podemos anunciar los que componemos la Asociación obrera de las Artes del Libro de Manresa que tenemos del todo solucionado el conflicto que hacía unas cuantas semanas veníamos sosteniendo con los burgueses de nuestro ramo.

La tarea ha sido difícil y aprovechada, saliendo victoriosos de los contratiempos que habíamos tenido; la huelga de la casa Miguel y Compañía (Viñals, hermanos) tuvo perfecta.

solución y, finalmente, el conflicto pendiente con los demás talleres el jueves último se dió por terminado, despues de haber patronos y obreros firmado las bases por nosotros presentadas.

También hemos sido visitados por esquirols que, algunos de ellos, convencidos de su mal proceder, se retiraron con las ganancias, habiendo de hacer constar que el compañero litógrafo Obdulio Martínez ha abdicado de su mal proceder durante la huelga de la casa Miguel y compañía y como hombre digno se ha colocado al lado de todos sus compañeros. No así lo podemos decir del compañero José Murtra, encuadrador, que todavía ostenta la divisa de traidor de la clase proletaria.

Con esta ocasión damos un millón de gracias al valiente diario El Diluvio por el interés que se ha tomado en nuestra lucha y a todos los compañeros del arte que nos han significado su intervención.—*La Junta de la A. O. de os A. del L. de M.*

Añoche celebraron su acostumbrada reunión los delegados de las diferentes Sociedades que forman el Consejo directivo de la Federación Patronal, revistiendo el acto excepcional importancia por tratarse en el mismo de la actitud que a quella entidad ha de adoptar ante los conflictos que de un tiempo a esta parte vienen surgiendo y que directamente afectan a las industrias federadas. El secretario de dicho Consejo y presidente de la Sociedad de maestros pintores, dió cuenta de la huelga promovida por los obreros de este ramo que amenazan con la paralización de las numerosas obras que actualmente se constituyen en esta capital. Otros señores dieron cuenta de las comunicaciones que habían recibido de algunas Sociedades obreras, en las cuales se avisa en adoptar idéntico procedimiento, si no se cumplen las indicaciones que sobre despido de determinados obreros se hacen.

En vista de tal estado de cosas, acordóse por unanimidad convocar para el próximo viernes, día 7, con el carácter de extraordinaria, una junta de todos los delegados con objeto de adoptar cuantas resoluciones sean necesarias para la pronta normalización de las relaciones entre obreros y patronos.

Conferencias y reuniones.

Se convoca a las compañeras y compañeros del Arte Fabril La Constancia a la reunión general extraordinaria que se celebrará en el Cine Montaña (Clot), a las ocho y media de la noche de primera convocatoria, y a las nueve de segunda.

•• El Club Montanyenc celebrará hoy, a las diez de la noche, la sesión científica correspondiente al presente mes.

•• La Sociedad Mutua del Ramo de Ebanistería celebrará reunión general extraordinaria para cambiar impresiones hoy, a las diez de la mañana, en su local social, Aribau, número 21, interior.

•• La Unión y Montepío de Maestros Pintores de Barcelona convoca a todos sus asociados para que asistan a la junta general extraordinaria que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, en su local de la calle de Mendizábal, 21, principal, para tratar del conflicto creado por la presente huelga.

•• Se recuerda a las Sociedades obreras, tanto a las adheridas como a las que aun no lo hubiesen verificado, que mañana, a las nueve de la noche, en la calle de Guardia, 14, principal, tendrá lugar una reunión de delegados para tratar de las próximas elecciones de Jurados obreros del Tribunal Industrial.

Por apremios de tiempo es necesario que los delegados asistan debidamente documentados y con amplias facultades para tomar acuerdos.

Quedan invitados los actuales jurados obreros.

•• Mañana se reunirá en el local social de la Asociación Ferrotera, calle del Hospital, número 95, la Comisión permanent pro descans dominical al objeto de impulsar los varios importantes acuerdos que tiene tomados sobre su gestión.

Esta Comisión ha sido aumentada por los representantes de las dos restantes entidades de dependientes existentes en esta localidad: la Sociedad de barberos peluqueros El Figaro y la Asociación general de dependientes y empleados de escritorio.

•• Pasado mañana, a las tres de la tarde, se celebrará en el local Iris Park, calle de Valencia, una reunión de patronos carpinteros de Barcelona y su radio para discutir y aprobar definitivamente los trabajos realizados por la Comisión mixta de patronos y obreros nombrada a raíz de la última huelga, a la cual quedan invitados todos los patronos del ramo asociados o cualquiera de las entidades patronales existentes, aunque para ello no hubieran recibido previa convocatoria.

•• Pasado mañana, a las ocho y media de la noche, el presidente accidental del Ateneo Obrero de Barcelona, don Santiago de Riba y de España dará en el salón de actos de la mencionada entidad la segunda de las conferencias que bajo el tema «Cuestiones jurídicas que interesa als obrers» tiene anunciadas.

En la secretaría de dicho Centro queda abierta la matrícula para la clase preparación de delineantes.

VIDA REGIONAL

GERONA

Gerona está de enhorabuena pues favorecida por el día espléndido que ha hecho se ha visto esta ciudad llena de forasteros. Hace muchos años que no se había visto tanta animación.

En el partido de Foot-ball celebrado entre el Tarrasa F. B. C. y el *Strang* F. B. C. de esta ciudad, han quedado empatados dos a dos.

Ha tenido lugar la segunda representación de la opereta *Eva* en el teatro Principal. A las cuatro de la tarde ya se había colocado en la taquilla el letrero de "Despachadas todas las localidades."

Hay anunciados, conciertos, sardanas, fiesta de las flores y carrera internacional de motocicletas, para la cual hay ya inscritos buen número de corredores.

Ha sido muy comentada en esta ciudad la noticia que publicó la Prensa barcelonesa de que el escuadrón de caballería que había sido destinado aquí va a guarnecer la plaza de Granollers.

Desde hace mucho tiempo venía gestionándose el que nuevamente se aumentara la guarnición de esta capital con un escuadrón de caballería y, al efecto, al parecer, se había conseguido; pero nuevamente los gerundenses hemos sufrido una desilusión.

El Ayuntamiento ha gastado una importante cantidad arreglando el cuartel de San Francisco y sabemos que se preparaba un buen recibimiento a las nuevas fuerzas. Gerona que ha tenido durante muchos años dos escuadrones de guarnición, se contentaba ahora con uno; pero ni esta fortuna tiene. El respeto y cariño que los gerundenses al general Weyler hacen esperar que éste no olvidará a nuestra ciudad inmortal y colmará sus justas aspiraciones.—*El corresponsal.*

BARCELONA

MONGAT.—Por equivocación se ha notificado que en el vecino pueblo de Tiana se habían proclamado todos los concejales por el artículo 29. Así ha sucedido inesperadamente en la sección 1.ª del censo electoral de dicho Municipio; pero en la sección 2.ª, que comprende toda la barriada de Montgat, tan numerosa e importante como la parte montañosa, habrá lucha empeñada, por lo que deben ser elegidos dos concejales. Esperemos, pues, el próximo domingo para saber cómo queda aquí encauzada la *politiquilla* local. Los tres señores que han sido proclamados por el artículo 29, solamente a uno puede *concedérsele* el título de independiente que ya veremos si querrá serlo o será resignado seguidor de los dictados ajenos. Veremos.

Aquí en Tiana el cuerpo electoral no da señales de vida por ninguna parte. La causa de tal apocamiento todos la sabemos y los demás pueden suponerla. En el asunto de la elección del primer puesto en el Ayuntamiento, parece que sucederá lo que el año pasado, es decir, que habrá *empate* y muy ridícula la mayoría.—*El corresponsal.*

ALELLA.—La Junta municipal del Censo electoral reunióse, verificando las elecciones de concejales por el artículo 29. Habiendo cinco vacantes y siendo cinco los candidatos, fueron todos proclamados. Son los señores siguientes: don José Aymar, don José Brutau, don Esteban Ferrán, don Lorenzo Ros y don Francisco Homs. Hechuras todos del caciquismo.

PALLEJA.—Unos cazadores encontraron en un bosque de este término, en estado de descomposición, el cadáver de un hombre que no ha podido ser identificado. Presentaba una herida en la cabeza producida seguramente con un revólver que empuñaba, por lo que se supone se trata de un suicidio. El citado sujeto representaba tener unos 40 años y vestía traje y gorra de lana color marrón y zapatos negros. No le fué hallado documento alguno.

LÉRIDA.

A causa de las recientes avenidas del Ribera-Ribagorzana, han quedado incomunicados con esta ciudad varios pueblos, por haberse desatado la corriente hacia la izquierda del puente de Corbins. Con dicho motivo la correspondencia se conduce por Termens.

En el punto conocido por La Trinidad, situado en el kilómetro 359 de la línea férrea del Norte, fué arrollado por el tren el jueves último el anciano de 60 años Esteban Sitges Domenech, el cual falleció instantáneamente.

VILANOVA DE MEYÁ.—Hállase vacante la plaza de médico titular de Vilanova de Meyá. Puede solicitarse dentro del plazo de treinta días.

TARRAGONA.

Ha sido autorizado por el ramo de Guerra el proyecto de variación de la carretera de Castellón de la Plana a esta ciudad, en las inmediaciones de Perelló.

En el camino viejo de Cambrils volcó un carro que guiaba Teodoro Greso Ferraté, el que sufrió lesiones de mucha gravedad.

MERCADOS.—Los habrá mañana en las localidades siguientes:
Barcelona: Igualada, San Celoni, Tarrasa, San Feliu de Torelló y Villanueva y Geltrú.
Tarragona: Amposta, Valls y Vilaplana.—*Gerona:* Amer, Bañolas, Cassá de la Selva y Vergés.—*Lérida:* La capital, Agramunt, Bellver, Tárrega y Vilaller.

—¡Claudia!

—¡Regis!

Con voz baja, apasionada, el joven murmuró:

—Este amor es mi vida,

Claudia le tendió la mano, que él cubrió de besos.¿

Después, bruscamente,

—Mi cupé me aguarda, Regis—dijo.

—¿Abajo?

—No.

—¿Dónde?

—A la puerta de la Magdalena.

—Concédame aun algunos minutos.

—Imposible hoy. Ya le he visto. Ahora soy fuerte. ¿Y usted?

—A mí me ocurre todo lo contrario. Sin usted me pregunto de qué soy capaz.

La joven sonrió.

—Espero que usted sea tan fuerte como yo.

—No lo sé.

—Regis, usted será fuerte.

—Si puedo.

—Regis, usted será fuerte porque yo le amo.

El joven no respondió.

—Regis, todo por nuestro amor, ¿no es eso?

—¿Cuándo nos veremos otra vez?

—Ya le avisaré.

Claudia echóse el velo, bajó la escalera, cruzó el corredor tan rápidamente que la portera no tuvo tiempo de verle el rostro y entró en la Magdalena.

Cuando el cupé de la señora de Tiburce se detuvo la primera vez ante la iglesia de la Magdalena, un coche de alquiler se detuvo también a algunos metros del primer vehículo.

El cochero no se movió de su asiento y con la mirada fija en el carruaje de Claudia vió a ésta descender del carruaje, entrar en la iglesia, partir el cupé y algunos minutos después salir aquélla del templo.

Entonces el auriga descendió del pescante y, asomando la cabeza por la ventanilla,

—Es usted un linco, linda señorita—dijo en tono jocosó—. La señora no ha rezado mucho tiempo. ¿Es preciso seguirla?

Desde el interior del carruaje una voz respondió:

—¡Sí... presto! ¡Arree enseguida!... ¡No la pierda de vista!

El cochero de un salto se encaramó en el pescante y arreó al caballo, siguiendo a Claudia. Se detuvo durante la visita de la viuda a Regis de Nieu-
don y luego regresó a Autenil detrás del cupé.

—Buena tarea le hemos dado a mi pobre caballejo!—dijo el cochero.

—Gratífiquele con una buena ración de avena—respondió la joven que ocupaba el carruaje.

—Eso dependerá de la propina.

La camarera de Isabel, puesto que ella era la que seguía a Claudia, dió una moneda de veinte pesetas al cochero.

—¡Repámpano! Usted debe trabajar por cuenta de algún príncipe—exclamó el auriga lleno de contento.

—¿Está usted satisfecho? Tanto mejor. Hay algunos que no lo están nunca.

El cochero guiñó el ojo

—Sí; pero ya que paga usted tan espléndidamente, resérveme las carreteras. Estoy a su disposición todos los días desde las siete en la esquina de Boulaivilliers, cerca del puente de Grenelle.

Algunos minutos después Isabel, muy pálida, escuchaba el relato de su camarera.

Cuando quedó sola, la esposa de Daniel escribió en un cuaderno de notas:

«Claudia, a las nueve de la mañana del día 15 de Abril, fué a la Magdalena, de donde salió casi enseguida para ir a la calle de Vignon, número 18.»

Daniel se encontraba allí en el momento en que el coche de Claudia entraba en el corredor.

El joven tendió la mano a su hermana para ayudarla a bajar del coche.

—¿Has salido temprano, Claudia?

—Sí, Daniel. Hay salidas que se imponen en los días de prueba que yo atravieso.

—¿No te encuentras fatigada?

—La sacudida ha sido terrible, el quebrantamiento se dejará sentir dentro de algún tiempo. Yo tendré valor, Daniel.

Moral y físicamente, Daniel de Antignac era el completo retrato de su padre.

Delgado, moreno, de elevada estatura, se imponía a la gente, tanto por su presencia como por sus palabras breves.

A los sesenta años el conde de Antignac estaba tan robusto y fuerte como a los treinta. Una vida activa, toda de viajes, había hecho de él un hombre de acero que habría sido centenario si una caída de caballo no le hubiese matado.

El conde había vivido mucho fuera de su casa.

Tratando a su esposa con toda la cortesía que una educación de raza daba a sus maneras, el conde—y Daniel razonaba de la misma manera—había basado su vida sobre el principio fácil de que cuando un hombre no priva de nada a una mujer, cuando la rodea de cuidados, esta mujer debe una sumisión pasiva a las exigencias y locuras de su marido.

El conde de Antignac había encontrado en la condesa el alma virtuosa y sumisa que había respondido a su autoritarismo. La condesa había aceptado

su papel de esclava y su conducta siempre irreprochable había mantenido la unión en aquel matrimonio durante treinta años.

Sin protestar jamás, la condesa había sufrido las brusquedades de aquel hombre imperioso y duro.

En este hogar, educado por un preceptor que mantenía los principios rígidos del conde, Daniel se había convertido en hombre considerando la vida de la misma manera que su padre.

Todas las mujeres debían parecerse a su madre. Todos los hombres debían obrar como su padre había obrado.

Aquella mañana Daniel estaba sombrío.

Con los últimos sucesos se sentía jefe de la casa y esta responsabilidad le pesaba.

Jacques no era un Antignac, pero era un hombre, y como siempre había soportado las vivacidades de Daniel, evitando rozamientos, éste le tenía en gran estima.

—Cuando te hayas repuesto un poco—dijo Daniel a su hermana—hablaremos de la situación que se presenta.

—Mi pobre amigo, hace tres noches que no cierro los ojos, tres noches crueles, en las que cuanto más busco menos claro veo.

—¿Puedo subir a tus habitaciones, Claudia?

—Ven.

El joven la siguió a sus habitaciones.

Daniel comenzó:

—¿Debemos, podemos dejar impunes los crímenes cometidos en nuestra morada en una misma noche?

—Esa misma pregunta me hago yo.

—¿Jacques tenía enemigos?

Claudia bajó los ojos.

—No.

—Sin embargo, el pobre Jacques iba armado. El hecho de llevar el revólver encima para asistir a una *soirée* demuestra que abrigaba algún temor.

—A mí también me ha sorprendido este hecho.

—Piensa, pues, que el crimen ha sido cometido en nuestra casa, bajo nuestras ventanas. Esto es espantoso, Claudia. ¿Quién impedirá al homicida, si quiere, que entre de nuevo en el parque, me aceche y repita su atentado?

—¡Daniel!... ¡Cállate!... Será preciso elevar las tapias, aumentar nuestra seguridad.

—Yo me pregunto si no sería conveniente avisar a la justicia.

Claudia sostuvo la mirada de su hermano.

—También yo me he hecho esa pregunta. Daniel, si tú te hubieses encontrado aquí en el momento de la muerte... habrían podido hacerse muchas cosas. Pero ya han transcurrido tres días... Si es posible, Daniel, dejemos a Jacques dormir en silencio.

—Sin embargo, creo que no debemos contormarnos así con lo oscurio.

Ella no respondió y Daniel prosiguió:

—Si yo te propongo esto es para procurarte una satisfacción personal.

—Obra, Daniel, si crees que el tiempo transcurrido no nos conduce a resultados negativos.

—¿No crees que en este suceso figure una mujer?

La joven bajó los ojos y respondió a sabiendas de que mentía:

—Estas cosas no las conoce nunca la esposa legítima.

—Claudia, tú puedes hablar a tu hermano, que es hoy tu único protector. Yo te ayudaré con todas mis fuerzas para que veas claro en los dos espantosos dramas que se han desarrollado durante mi ausencia. Claudia, tú haces esfuerzos para ocultar tu pensamiento. Habla. ¿qué tienes sobre tu corazón?

Siempre tranquila, pensando en la que le había desafiado, Claudia respondió dando a sus frases todas las apariencias de una perfecta quietud:

—Si lo supiese, hablaría. Tú comprenderás, Daniel, que la trama es delicada y yo no quiero suponer cosas que pudieran no existir.

—Claudia, tú tienes una idea; exponla.

El plan maquiavélico iba a ser desarrollado.

Claudia pensaba que, más temprano o más tarde, su cuñada hablaría y se quería anticipar a ella inutilizándola. Estaba resuelta a hacerla perder la estima de su marido.

—Tú sabes—comenzo a intame—cómo desarrollóse el drama o, más bien dicho, tú sabes que se dispararon dos tiros, que los criados corrieron al parque y encontraron allí a Jacques muerto y a tu esposa, que había pedido socorro dos o tres veces, desvanecida.

Claudia miró a su hermano, cuyo rostro se contrajo, y prosiguió:

—Es preciso que tú lo sepas todo, absolutamente todo, ¿no es eso?

—Sí—respondió Daniel.

—Lo extraño es—continuó Claudia—que yo no oyera absolutamente nada. Me enteré de lo ocurrido por mamá. ¡Oh, qué noche, Daniel! ¿Por qué no estarías tú aquí? Todo el mundo en la casa estaba trastornado, incluso la nodriza. Serafina me ha dicho que esta mujer se encontraba en la cocina en el momento en que se cometió el crimen. Así, pues, ella había dejado sola mi niña. Daniel, ¿la desaparición de mi hija tuvo lugar antes o después de la muerte de Jacques? Esto es lo que quisiera aclarar. No se sabe. Nadie ha visto nada. Sin embargo, se ha matado a un hombre y se ha cometido un rapto.

Con las cejas truncidas Daniel preguntó:

—Según me han dicho, los disparos se hicieron tan pronto como descendió Jacques del carruaje.

La joven vaciló.

—Los criados—dijo enseguida—se contradicen en este punto. Yo lo creo, sin embargo. Parece que los caballos con el ruido se encabritaron.

—¿El cochero de Jacques no ha visto nada?

—Nada.

—Se habla de la puerta que da a la calle de La Fontaine como de una entrada indicada para el crimen. Se tiene razón. Esa puerta ha sido engrasada recientemente. Alguien ha entrado por ella. ¿Ha sido el asesino? ¿Ha sido el cómplice o la cómplice?

—También a mí me han dicho eso; pero no he tenido valor para bajar al parque. Sin embargo...

—Tú eres la menos indicada para hacer indagaciones.

—Yo no puedo creer que haya sido una mujer quien haya matado... quien haya preparado el crimen.

Daniel se levantó y comenzó a pasearse nerviosamente.

—Sí, esto me parece complicado, hasta hábilmente preparado. No es hoy cuando yo debiera obrar. Cuando llegué debí correr a la prefectura de policía. Se reirán de mí si me presento ahora. Iré a buscar a un culpable después de haberle dado tiempo para que se evada. ¡Tres días! ¡Es espantoso!

—Es lo mismo que yo me digo.

Hubo una nueva pausa

—Yo preguntaré de nuevo a la servidumbre—dijo después Daniel—. He de pedirle también explicaciones a Isabel. Esta, encontrándose allí por casualidad—añadió con cierto deje de ironía—, debe saber más que nadie.

—Yo he hecho hablar a todos aquellos a quienes tenía derecho a preguntar. Pero no podía interrogar a tu esposa sobre su sospechosa presencia en el parque a las doce de la noche. Es tan delicado esto... Obra con prudencia, Daniel.

Los ojos del joven despedían chispas.

—El derecho que tú no podías abrogarte y que las circunstancias, sin embargo, te concedían, lo tengo yo. Voy a interrogar enseguida a Isabel. Esta me dirá lo que hacía a aquella hora en el parque. ¡Yo lo sabré! ¡Lo juro!

—Daniel, prométeme que tendrás calma.

El joven no respondió.

—Prométemelo, Daniel, te lo ruego. No llamemos la atención. Ocultemos nuestros dolores. ¡Estos son tan grandes!...

—Yo sé lo que tengo que hacer. Pero ¿qué ha sido de tu hija? No podemos resignarnos con esta desaparición.

—¡Pobre hija querida! ¡Quién sabe!

Pasando de una cosa a otra, fuertemente excitado, Daniel agregó:

—El arma que Jacques llevaba denotaba la existencia de un enemigo. ¿Habíais tenido discusiones?

—Ninguna.

—Claudia, hay a veces entre marido y mujer pequeñas quarellas que tienen consecuencias inesperadas.

—Jacques se había marchado ligeramente descontento porque yo no le acompañaba. Pero no hemos cambiado ninguna frase molesta.

—¿Por qué no le has acompañado?

—Porque no me sentía bien.

—¿Estaba Jacques celoso?

—No lo creo.

—Perdona mi pregunta, Claudia. Cuando un hombre posee una mujer como tú, puede tener desconfianza sin que nada lo motive. Un temperamento exaltado no se sustrae a la horrible mordedura.

—Jacques tenía confianza en mí. Jamás supuso que mi independencia de carácter diese lugar a una sospecha.

—En fin, ¿estabais unidos en el sentido exacto de la palabra?

—Sí—respondió Claudia sin vacilar.

—Si hubiese habido disentimientos entre vosotros se habría podido suponer que Jacques, creyendo tener un rival, para vengarse se había llevado su hija.

—Imposible. Te repito, Daniel, que jamás ha habido entre nosotros la menor discusión sobre ese punto. Además, suponiendo que eso fuese probable, si Jacques se hubiese llevado su hija, como él jamás salía a pie, el cochero habría visto a la niña.

—Es verdad. Estoy loco. Me hallo en un mar de contusiones.

Daniel pasóse las crispadas manos por la frente como para desechar una idea que le atormentaba.

Sospechaba de Isabel. Nada motivaba la presencia de ésta en el parque a media noche, como él había repetido varias veces. Era preciso que Isabel diese explicaciones.

¡Desgraciada de ella si había empañado el nombre de los Antignac!

—Yo te dejo—dijo después Daniel—; tengo necesidad de calma, de aire. Quiero reflexionar. No quiero obrar ligeramente.

—Sí, sí; sobre todo procede con calma.

Daniel salió de la estancia dejando sola a su hermana, que, enervada, recostóse en el sofá.

Marmagne había dormido como un lirón. En cambio, Celestina no había podido pegar los ojos en toda la noche.

Aquella niña, llevada tan de improviso a su casa, la trastornaba. Si la conservaba en su poder, su tranquilidad egoísta se vería turbada.

No, no; lo mejor era desembarazarse de la pequeñuela.

En cuanto amaneciese se levantaría y llevaría la niña al Hospicio.

Celestina daba vueltas y vueltas en la cama. Sin embargo, cuando trataba de dormir, los billetes de Banco aparecían ante sus ojos.

¡Cuántos años de sueldo significaban aquellos diez mil francos! ¿No era preferible quedarse con el dinero?

El guardia de la paz podía ser víctima de un accidente. Un atentado de los *apaches* podría inutilizarle para el servicio. ¿Y qué sería entonces de ellos, sujetos a la módica cantidad que a Marmagne le quedaría como pensión de inválido?



Flomena Plisster.



Portrait of a woman

Grasas vegetales.

Mientras que el número de materias grasas de origen animal que pueden destinarse a la alimentación humana es muy restringido, la lista de los cuerpos grasos de origen vegetal y susceptibles de emplearse como sustancias es muy considerable y de año en año va aumentando. La industrialización de la preparación de las materias alimenticias y la adopción de métodos científicos para este fin; la necesidad que por todas partes se siente de producir alimentos baratos en esta época en que la vida es cada día más cara; la exploración y explotación de los productos naturales de comarcas hasta ahora poco conocidas de África, América y Asia han sido otras tantas causas que han concurrido de consuno a que se vaya prestando creciente atención a las diversas materias grasas que ofrece el mundo vegetal y a que se hagan múltiples esfuerzos para poner aquéllas en condiciones de ser destinadas al consumo.

Desde antiguo son conocidos y utilizados en la alimentación humana en los países civilizados: el aceite de olivas, que siempre figurará a la cabeza de esta clase de productos y en ciertos conceptos será perennemente irremplazable; el aceite de cacahuete, el de algodón, el de sésamo y algún otro. Pero existen, además, diseminadas irregularmente por la superficie del globo, otra porción de especies vegetales cuyos frutos o cuyas semillas contienen materias grasas utilizadas desde hace mucho tiempo como alimento por los naturales de los países respectivos, materias que han sido miradas siempre con desdén por las gentes civilizadas, porque los procedimientos primitivos y toscos empleados para extraerlas dan por resultado productos bastos de olor y sabor insoportable para los hombres de raza blanca, pero que sometidas a tratamientos apropiados pueden dar aceites o mantecas vegetales de un valor alimenticio positivo, de olor y sabor aceptables y que por su baratura pueden prestar servicios de importancia a las clases medias y proletarias.

He aquí la lista de las principales de estas grasas vegetales exóticas, pero que muy pronto irán figurando en los mercados y cada día en mayor escala:

El aceite de argán, procedente de la especie botánica *Argania Sideroxyloides*, que vegeta en Marruecos.

El aceite llamado de Níger, que se extrae

del *Guisotia oleifera*, planta propia de Abisinia y de las Indias.

La manteca de Palma, extraída de la *Elaeis guineensis*, que vive en el África occidental y en Colombia.

La manteca de coco, procedente del cocotero *Cocos nucifera*, árbol hermoso y utilísimo, cuya área de distribución es muy extensa, pues abarca todas las regiones tropicales del globo.

La manteca de Tucum, extraída del *Astrocaryum vulgare*, que se encuentra en el Brasil y en las Guayanas.

La manteca de palmisto, obtenida de la *Orodonia oleitera* del Senegal.

La manteca de Ilipé, procedente de la *Bassia longifolia*, del Indostán.

La manteca de las Indias, extraída de la *Bassia butyrica*, que vegeta en las Indias.

La manteca de Nungú, la manteca de Yavá y la manteca de Agunon, las tres procedentes de otras tantas variedades de *Bassias*, que vegetan en el Gabón.

La manteca de Karité, extraída en el Senegal del *Butyrospermum Parkii*.

La manteca de Dika, que obtienen de la *Irvingia gabonensis* los naturales del África occidental.

La manteca de Cay-Cay, procedente de la *Irvingia oliveri*, que vive en Cochinchina.

El llamado sebo de Piney, grasa vegetal que se extrae de la *Vateria indica*.

El sebo de Borneo, también grasa vegetal, obtenida en la gran isla de Borneo de la especie botánica *Hopea macrophylla o candida*.

El sebo de Ochoco, que procede de diversas plantas del género *Dryobalanops*.

El sebo del *Laphora alata*, planta que vive en la región de Catamañe.

El sebo que los javaneses obtienen de la *Cylicodapne sebifera*, planta propia de las islas de Java y Sumatra.

El sebo del *Myrsica Combo*, especie botánica que vive en el Gabón.

Todas estas materias grasas vegetales pueden considerarse como alimenticias a causa de su riqueza en laurinas y en oleína. Sin embargo, la mayor parte de ellas serán miradas por muchos de nuestros lectores como artículo de mera curiosidad. Realmente, hasta ahora sólo han sido objeto de explotación industrial y de tratamientos científicos apropiados el aceite o manteca de

coco y son algo conocidos como productos industriales el aceite de palma, el Illipé y la manteca de Karité.

Pero no tardarán en ir siendo conocidos todos los demás. Dos razones han hecho que hasta el día se hayan visto con indiferencia estos productos exóticos. En primer lugar, todas esas substancias, tal como las obtienen los naturales de los países respectivos, tienen, como ya queda dicho, un olor y un sabor repugnante para los europeos; en segundo lugar, la abundancia y baratura de las materias grasas en las regiones templadas habitadas por los hombres de raza blanca, hacían dichas materias inaccesibles a todas las clases de la sociedad.

Pero en los últimos cuarenta años estas condiciones han cambiado mucho. El continuo aumento de precio de las substancias alimenticias ha hecho que el aceite de olivas, la manteca o nata de la leche y hasta la manteca de cerdo, materias que antes eran alimento del pobre, se hayan convertido poco a poco, por razón de su precio, casi en artículos de lujo. Por otra parte, los progresos de la química han permitido encontrar procedimientos fáciles y económicos para purificar las materias grasas exóticas.

Se comprende que en estas nuevas circunstancias, muy distintas de las reinantes hace medio siglo, se trata de buscar, contando ya con medios para ello, sustancias grasas baratas y que se preste cada día más atención a la lista de productos vegetales exóticos, pues antes solamente eran considerados como artículos de curiosidad.

Entre las materias grasas vegetales que más pronto han de hacer una concurrencia sería al aceite de oliva, a la manteca de vaca o mantequilla y a la manteca de cerdo, se encuentran el aceite y manteca de cacahuete y el aceite o manteca de coco.

El desarrollo que ha alcanzado ya la producción y consumo de estas dos sustancias y los progresos que se han hecho en su preparación para presentarlas en mejores condiciones de pureza y de agrado, hacen conveniente y oportuno el dar algunos detalles relativos a ambos productos, detalles que juzgamos han de ser leídos con algún interés, tanto por los cultivadores del cacahuete en España, como por nuestros cosecheros de aceites de olivas, a quienes importa conocer todo cuanto se refiera a los artículos que les hagan competencia.

VICENTE VERA.

Lago sin fondo.

Los ingenieros que están construyendo el ferrocarril entre Tacoma, Washington y Portland Oregon han encontrado un problema, al parecer insoluble, que alterará los planes consabidos para establecer un puente que cruzará el lago Paltison, cerca de Tacoma, que tiene tres mil pies de anchura.

Al principio trataron de terraplenar con columnas de cemento de sesenta pies de lar-

go, las cuales se hundieron sin encontrar fondo sólido; después se hicieron de ciento veinte pies, con el mismo resultado. Entonces se trató de sondear el lago, en cuya superficie sólo hay veinte pies de agua, y, a pesar de haber sondeado hasta quinientos pies de profundidad, no ha podido descubrirse roca, sino fango.

Maneras de protestar.

Un japonés descontento del Gobierno de su país fué a visitar al jefe mientras aguardaba en la antesala—también hay antesalas en el Japón—tuvo la idea macabra de abrirse el vientre para recibir al ministro en estado cadavérico.

Antes había escrito una carta diciendo que se suicidaba por no hallarse conforme con las prácticas del Gobierno japonés.

No sabemos si esto produciría asombro,

miedo o risa al ministro; pero desde luego puede asegurarse que no dejaría de parecerle cómoda la manera de protestar.

Figuraos, si esto se hiciera en todos los países, cómo sonreirían casi todos los ministros; aquí mismo, en España, habría alguno que no nos dejaría por embusteros ante el tragicómico procedimiento de quedar desbarazados de sus adversarios políticos.

Bolsin mañana.

Interior, 78'57 dinero; Nortes, 98'90 operaciones; Alicantes, 94'10 papel; Coloniales, 54'75 operaciones; Andaluces, 66'80 operaciones.

Noticia de los fallecidos el día 31 de Octubre de 1915.

Casados, 7. Viudos, 5. Solteros, 2. Niños, 5. Abortos, 2. — Nacidos } Varones, 14,
Casadas, 4. Viudas, 3. Solteras, 5. Niñas, 2. Abortos, 2. — Nacidos } Hembras 10.

Marítimas.

Movimiento del Puerto.

Noviembre, 3.—Embarcaciones llegadas hoy.

De Bilbao y escalas, en 24 días, vapor "Cabo Peñas", de 1,214 toneladas, capitán Beitin, con cargo general.—De Marsella, en 24 horas, vapor "Denia", de 1,057 toneladas, capitán Espiau, con cargo general y 35 pasajeros.—De Palma, en 8 horas, vapor correo "Rey Jaime I.", de 1,168 toneladas, capitán Terrasa, con la correspondencia y 144 pasajeros.—De Mallorca y escalas, en 2 días, vapor "Turia", de 1,521 toneladas, capitán Artadi, con cargo general y 17 pasajeros.—De Nápoles, en 2 días, vapor austriaco "Kaiser Franz Joseph I.", de 7,567 toneladas, capitán Gerolinich, con cargo y 935 pasajeros de tránsito y 10 para esta.—De Avilés, en 9 días, vapor "Durango", de 3,067 toneladas, capitán Garay, con 5,006 toneladas carbón a la orden.—De Fiume y escalas, en 18 días, vapor austriaco "Lzent Lazzls", de 944 toneladas, capitán Bassich, con cargo general y 4 pasajeros.—De Cadaqués, en 2 días, pailebot "Soberano", de 38 toneladas, capitán Francesch, con efectos.

Despachadas.

Para Marsella, vapor "Cabo Peñas", capitán Beitia, con efectos.—Para Palma, vapor correo "Bellver", capitán Amengual, con idem.—Para Ibiza, vapor correo "Isleño", capitán Rigo, con idem.—Para Buenos Aires, vapor correo "R. V. Eugenia", capitán Castellá, con idem.—Para Buenos Aires, vapor austriaco "Kaiser Franz Joseph I.", capitán Gerolinich, con idem.—Para Génova, vapor noruego "Are", capitán Lokma, con idem.—Para Alicante, balandra "Marcelina", capitán Pons, con idem.—Para Gibraltar, vapor "Lord Roberts", capitán Eiras, con idem.—Para Génova, bergantín goleta italiano "Angelo P.", capitán Pardini, en lastre.—Para Cardiff, vapor inglés "Bampton", capitán Llif, en idem.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales

Madrid, provincias y extranjero.

Trabajo atrevido.

Riotinto, 4 (5'10).

En un pozo incendiado en las minas de San Dionisio, bajaron a realizar trabajos de aireación cinco jefes ingleses y dos obreros españoles. El hecho ha causado sensación por lo peligroso.

De Africa.

Tetuán, 4 (5).

El teniente de aviación Alonso realizó vuelos, pasando sobre Tetuán, causando asombro en los moros. Califa y ministro visitaron campo aviación, acompañados del general Marina. Algunos moros dispararon sobre el aeroplano.

ULTIMOS PARTES

La Gaceta.

Madrid, 4 (10 mañana).

La Gaceta publica:

Decreto admitiendo la dimisión de presidente del Consejo de Estado al señor Navarroreverter y otro nombrando para sustituirle al duque de Mandas.

Decretos admitiendo las renunciaciones de los gobernadores de Santander, Lérida y Sevilla y nombrando para sustituirles a los señores que ya dimos ayer.

Admitiendo la dimisión del cargo de alcalde de Barcelona al señor Collaso y nombrando al señor Sagner.

Admitiendo la dimisión del comisario regio del Canal de Isabel II al señor Pérez Caballero y nombrando al general Ferrándiz.

El ministerio del Trabajo.

Madrid, 4 Noviembre (10 mañana).

Entre los proyectos del señor Dato figura el de la creación del ministerio del Trabajo.

Parece que en el primer Consejo que este Gobierno celebró con el rey ya indicó el señor Dato al monarca el propósito de crear el citado ministerio.

Hace tiempo que el actual jefe del Gobierno expuso esta idea, que luego recogió el partido liberal, pero no la llevó a la práctica.

Firma del rey.

El ministro de Estado sometió ayer, a última hora, a la firma del rey unos decretos admitiendo la renuncia de embajador de España en el Vaticano al señor Calbetón y confiriendo la representación de nuestro país en un Congreso próximo a celebrarse al ministro español en Berna.

Un mitin.

Bilbao, 4 (10'15 mañana).

Organizado por el Comité de la Federación Nacional de Mineros Españoles se celebró anoche en la Casa del Pueblo un mitin de solidaridad con los huelguistas de Riotinto. El local estaba atestado.

Presidió Guillermo Alvarez, de la Sociedad de mineros de Bilbao, que leyó el siguiente telegrama del señor Dato, contestando a otro que le dirigió el Comité Nacional de Mineros:

«En respuesta a su telegrama de ayer expreso al Comité Nacional de Mineros que el Gobierno se preocupa preferentemente de la solución del conflicto de Riotinto.

Hoy sale para Huelva el nuevo gobernador civil con instrucciones y espero que la eficacia de éstas y el celo de aquí faciliten una pronta solución, a la que invito con tribuya el Comité con su influencia, cooperando a las gestiones oficiales y al concurso de las entidades de Huelva, teniendo en cuenta la significación del Gobierno en los problemas sociales.»

Hablaron los compañeros Tous y Perezagua, secretario y presidente respectivamente de la entidad.

Perezagua dijo que marcharía hoy a Riotinto y que en cuanto allí se derramase una gota de sangre, esto daría ocasión a la huelga general de mineros de toda España.

Para los huelguistas.

La Línea, 4 (10'40 mañana).

La Agrupación Socialista, la Dependencia Mercantil y otras Sociedades han acordado postular por las calles a beneficio de los huelguistas de Riotinto.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Ferrocarriles.

Buenos Aires, 4 (8'25).

En el Consejo de ministros el presidente Laplaza ha estudiado un proyecto relativo a establecer 400 kilómetros de ferrocarriles en la provincia de Buenos Aires. El ministro del Trabajo someterá este acuerdo a debate para que no se lesionen los intereses de los ferrocarriles particulares y evitar nuevos rozamientos entre el Gobierno y las Compañías.

Choque de trenes.

Rio Janeiro, 4 (9'2).

Dos trenes expresos en Nogyana chocaron, resultando cincuenta muertos y muchos heridos, que fueron trasladados a San Pablo.